

岸田“新政”能否成真？

日本首相岸田文雄8日在国会发表就任后首次施政演说，阐述了内政外交政策主张。分析人士指出，岸田在应对疫情、提振经济、经济安保等方面提出了一些新政策，但此前他对党内和内阁的人事安排来看，其政权难以摆脱自民党党内其他大派阀势力的影响，因此他的这些主张能否得到落实仍有待观察。

■ 内政突出“新”

岸田在演说中表示，当前日本仍处于新冠疫情下的“国难”之中，应对新冠疫情是重要课题。尽管目前日本已全面解除紧急状态，但决不能掉以轻心。政府将确保为所有愿意接种的人完成两剂新冠疫苗接种，并提前为第三剂疫苗接种做好充分准备。他还提出，将评估政府此前的危机管理体制，强化指挥职能，修订相关法律以控制人流和保障医疗资源，同时通过促进国产疫苗研发和治疗药物上市等措施，从根本上强化政府应对新冠疫情的危机管理能力。此外，政府将提高护士及护理人员收入，加大对疫情期间各行业的财政支持力度，创造与疫情共生的“新社会”。

在经济领域，岸田提出实现“新资本主义”的远景目标。他表示，将通过实行大胆的金融政策和灵活的财政政策、增长战略，努力摆脱通货紧缩，切实重振经济，并努力实现财政健全化。其核心理念是通过增长和分配战略实现经济良性循环，其中“科技立国”“数字田园城市国家构想”等内容是经济增长战略的主要支柱。

对此，在野党方面认为，岸田的“新资本主义”构想没有实质内容，整体政策方向与前任安倍晋三和菅义伟政权相比没有太大改变，属于换汤不换药。

在岸田的施政纲领中，还有一处值得关注的是“新经济安保政策”。岸田表示，为打造强韧的供应链，确保日本经济安全，拟制定“经济安全保障推进法”。为此，岸田内阁新设了经济安全保障大臣一职，其主要任务是制定“经济安全保障推进法”及相关国家战略。据日媒分析，“新经济安保政策”可能将重点从能源、信息通信、交通、海上物流、金融、医疗等领域着手实施。



10月4日，岸田文雄在日本国会首相指名选举中当选日本第100任首相。
图为岸田在众议院起身致谢。

■ 外交掣肘多

在外交和安保领域，岸田强调日美同盟是日本外交和安全保障政策的基轴，日本政府将灵活运用与美国、澳大利亚、印度的四方合作，大力推进“自由开放的印太”战略。他还表示，将致力于修订国家安全保障战略、防卫大纲和中期防卫力量整备计划等，加强日本的导弹防御能力和海上安保能力。

在谈到对华关系时，岸田强调，与国建立稳定的关系对两国、地区以及国际社会都很重要。日本将在一些问题上应主张的则主张，强烈要求中国采取负责任行动，与此同时“持续与中国对话，共同携手应对诸多课题”。

就日俄关系，岸田说，不解决领土问题就不会缔结日俄和平条约，两国将在构建首脑间信赖关系的同时，谋求包括

缔结和平条约在内的日俄关系全面发展。就日韩关系，岸田表示，韩国是日本的重要邻国，应恢复健康的日韩关系。日方也将坚持一贯立场，强烈要求韩方采取适当应对措施。

分析人士认为，岸田出身自民党内外交政策偏“鸽派”的宏池会，但他在竞选自民党总裁期间为讨好党内保守势力，一改稳健作风，在外交安保问题上发表了一些强硬言论。从目前的权力分配情况看，岸田在新内阁中留任了菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫，在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物，使得其外交安保路线难以完全摆脱安倍政权的印记。因此，岸田政府未来能否采取有效措施，切实改善与邻国的关系，仍有待观察。

美国纽约

白色瓶花悼念 枪支暴力遇难者

这是10月8日在美国纽约炮台公园内拍摄的为悼念枪支暴力遇难者摆放的白色瓶花。

据主办方介绍，这个由1050个白色瓶花组成的大型纪念装置旨在悼念2020年在纽约州死于枪支暴力的1050名受害者，呼吁政府针对枪支暴力采取行动。



美国

将允许接种获世卫组织 认证疫苗的外国人入境

美国疾病控制和预防中心8日说，将允许完全接种获美国卫生管理部或世界卫生组织紧急使用认证的新冠疫苗的外国人入境。疾控中心一名发言人当天告诉路透社记者，本周早些时候已经向各航空公司通报美方将认可的疫苗，随后将制定和发布具体指导信息。

美国航空协会对这一决定表示欢迎，期待新规11月初得到实施。

白宫9月20日宣布，美方计划从11月初开始对来自包括中国、印度、巴西和多数欧洲国家的30多国公民放宽入境限制。这些国家的旅客入境美国前必须完成新冠疫苗全程接种，入境时出示出发前72小时内新冠病毒检测阴性证明，入境后无需隔离。

疾控中心计划发布一项“跟踪令”，要求航空公司收集并保留30天内抵美旅客的电话、电子邮箱等联系信息，以提醒旅客可能发生的接触感染风险。

目前，中国国药新冠疫苗和科兴新冠疫苗已经获得世卫组织紧急使用认证。

拉脱维亚

将再次实施紧急状态 以应对新冠疫情

拉脱维亚政府8日决定，该国自11日起将实施为期3个月的紧急状态，以遏制新冠确诊病例急剧攀升。这将是新冠疫情暴发以来拉脱维亚第三次实施紧急状态。

据拉脱维亚媒体报道，拉脱维亚政府8日晚举行特别会议，并作出再次实施紧急状态的决定。该国在紧急状态期间将实施一系列措施，包括限制未接种疫苗者的活动场所、机关企业必须实行远程办公、国家机关人员必须接种疫苗、缩短餐饮娱乐及宗教活动场所的开放时间等。

据拉脱维亚疾控中心公布的数据，该国7日新增新冠确诊病例1695例，14天感染率升至每10万人784例，创新冠疫情暴发以来最高纪录。拉卫生部7日宣布，全国医疗系统进入紧急状态。

2020年，拉脱维亚曾两度实施紧急状态，并多次延长紧急状态期限，以控制新冠疫情蔓延。

巴西

累计新冠死亡病例 超过60万

巴西卫生部8日晚公布的数据显示，该国24小时内新增新冠确诊病例18172例，累计确诊21550730例；新增死亡615例，累计死亡超60万例，达600425例。

目前巴西累计新冠确诊病例数仍位列全球第三，仅次于美国和印度；累计死亡病例数位居第二，仅次于美国。另据英国牛津大学下属的全球变化数据实验室相关项目统计，巴西今年以来的累计新冠死亡病例数为40.5万例，高于美国，居全球第一。

据巴西当地媒体报道，巴西新冠疫情目前暂呈缓和态势，近期日均死亡病例数为438例，为去年11月以来的最低值；今年4月是巴西疫情迄今最为严重的时期，日均死亡病例数高达3000例。

当地专家将疫情暂趋缓和归因于疫苗接种的进展。目前，巴西已有69%的人口接种了至少一剂疫苗，45%的人口完成了疫苗接种。但专家同时警告“风险依然存在”，巴西目前仍是世界上日均新增死亡病例数最多的国家之一。

本文文图据新华社